

今年是我省实现数字化改革战略目标的关键之年—— 挺进深水区,实战实效从何而来

本报记者 施力维 徐子渊



改革,在实践中检验成效。2022年是浙江实现数字化改革“一年出成果、两年大变样、五年新飞跃”战略目标的关键之年,同时也是大决战之年;加快推动高质量发展建设共同富裕示范区、统筹疫情防控和经济社会发展、办好杭州亚运会亚残运会等一系列重大任务,须持续攻坚、取得突破。

数字化改革,已进入深水区。面对大决战,改革如何在实战中取得实效?总结一年多来数字化改革的成果和经验,各地各部门仍须聚焦重大任务和需求,持续推动系统重塑协同高效,进一步强化“大脑”建设等改革新领域,推动重大改革成果落地。

找准着力点 聚焦重大现实需求

数字化改革的核心要义在于解决问题、塑造变革。

突出实战实效,意味着数字化改革必须向难而行,直面重大需求,迎接困难挑战。

迎接杭州亚运会,是当前浙江的重大任务。今年以来,在数字化改革的引领撬动下,我省推动亚运智慧服务保障体制机制综合改革,

以“亚运在线”为手段,上线工程在一线、任务在线等场景,建立量化闭环

环、高效协同的亚运筹办工作体系,努力实现亚运安全稳定、风险管控、高效智慧、一体联动。

以国家所需、浙江所能、群众所盼、未来所向的重大需求为导向,今年,我省迭代升级数字化改革体系构架,实现数字化改革与全面深化改革、共同富裕示范区重大改革任务整体贯通、一体推进。

从这些重大需求中找准着力点,数字化改革就能撬动全方位各领域的改革。

比如,我省通过打造“执法监管数字应用”,有效撬动了“大综合一体化”行政执法改革。通过打造“一个执法监管大脑”,设置协同指挥、监管检查、处罚办案、执法监督等4个核心业务模块,推动行政执法变革性重塑、闭环式管理。这进一步解决了基层行政执法力量分散、协同不畅、执法行为不规范等问题,推动形成了“1+8”行政执法队伍体系。目前,全省精简执法队伍439支,推动全省八成以上的执法力量下沉县乡,乡镇“一支队伍管执法”不断深化。

勇闯深水区 推动系统重塑高效协同

要使数字化改革真正经得起实战的考验,各相关部门须推动系统重塑、高效协同,打破过去各自为政的局面。

疫情防控就是一场涉及跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务多跨协同的“硬仗”。浙江通过数字

化改革,打造疫情防控精密智控综合集成应用,推动技术融合、业务融合、数据融合,有效解决疫情防控管不准、管不严、管不细、管不快等难题。

在数据驾驶舱中,来自省卫生健康委、省公安厅、省通信管理局等7个省级单位的14类数据汇集于此。数据流整合提升业务流、执行流、决策流,一条条明确的防疫指令,把有限的防控资源高效地配置到最需要的地方,推动分区分级差异化、精准化管控,推动管控能力快速提升,实现疫情防控快响激活、多方协同。

3月以来,该应用已在全省200多起疫情实战中使用,支撑19.5万工作人员在线协同作战,实现“三区”快速精准划定、密接次密接人员高效管控。

涉及多跨领域的变革,往往都是改革的深水区、难啃的硬骨头。而这正是数字化改革的关键所在。

如今在浙江,居住证办理、生育登记等“关键小事”,在手机上动动手指就可轻松办理。“关键小事”改革取得实效的背后,是浙江围绕公共服务质量提升,推动的一场系统性的重塑。

群众的获得感是改革的试金石。围绕一些民生事项办理烦、难、慢等堵点问题,我省通过流程再造、模式重构、制度重塑,将原来分散在15个部门的50项便民服务事项集成到一个应用中,实现民生“关键小事”省心办、快速办、无感办。

智能增效能 强化“大脑”建设

去年通过改革,已实现所有核心业务数字化的省市场监督管理局,最近上线了市场监管大脑。市场监管大脑综合集成算力、数据、算法、模型、业务智能模块等数字资源,已具备一定的分析、思考、学习能力。

算力可以部分替代人力,智能可以大大增加治理的效能。“大脑”建设是今年数字化改革要重点探索突破的领域。它也是构建数字化改革能力体系和动力体系的重中之重。

“大脑”不同于单个的应用,而是一体化智能化公共数据平台的一部分,是支撑多种应用的能力集和动力集,为系统重塑提供支撑、形成能力。这意味着随着数字化改革的持续深入,“大脑”将更加智能化、智慧化,进一步赋能实战,破解传统方式难以解决的问题。

目前,我省正在打造“系统大脑+城市大脑”的体系构架。党建统领整体智治、数字经济、数字社会、数字文化、数字法治以及基层治理系统都将建设系统大脑,11个设区市则建设城市大脑。

接下来,在全面实现支撑核心业务运行监测评估的基础上,各地各部门还将提升“大脑”的预测、预警和战略管理支撑能力,推动全量归集,强化多维集成,推动赋能跃升,加快探索各领域“大脑”建设的新路径,着力提升拓展各领域“大脑”核心能力。

本报讯(记者 王璐怡 徐子渊 戴睿云)“共同富裕”正深入浙江青年心间。由省委宣传部、省直机关工委、省教育厅、省国资委、浙江日报社共同主办的“共同富裕·青年说”万名青年学习、调研和宣讲活动,正在全省火热进行中。

什么是共同富裕,怎样实现共同富裕?湖州市旅游公共服务中心职工刘人硕已经有了越来越清晰的答案。3月14日,“共同富裕·青年大联学”在线学习平台在浙江新闻客户端上线,持续更新有关共同富裕的重要论述、理论研究、媒体报道、专家课程等内容课程。刘人硕和越来越多的青年加入到学习中来,目前,平台在线学习用户达23万余人,课程总阅读量达7360余万人次。

学习后,青年们对共同富裕的理解加深,也有了更多深入思索。他们用文字记下所思、所悟、所得,主办方已收到学习体悟文章近百篇。

4月初,随着学习的不断深入,主办方启动“共同富裕·青年说”系列活动之“我身边的共富故事”主题调研活动,邀请青年朋友深入基层一线,走进田间地头、工厂车间,围绕习近平同志在浙江工作期间在省域层面推进共同富裕的一系列探索和浙江走好共同富裕之路的生动实践开展调研。

天台县平桥镇青年宣讲员谢颖走进创旗村,聆听了香榧果成致富果,让村民们富起来的故事;在苔溪村,她感受到文旅产业让小山村蝶变成网红村的惊喜。这番沉浸式学习,让她对共同富裕有了切身认识,使她立志要将此讲给更多人听。全省各地的青年们还把调研过程拍成VLOG,用画面展示浙江的精彩故事。目前,“我身边的共富故事”VLOG正在浙江新闻客户端火热展播,已展播的10个视频总阅读量达369万,总点赞数达9.2万。

从学习、调研再到宣讲,衢州市委宣传部理论处长朱宇翔发现,青年们有了不小变化。他说:“最明显的感受,就是他们的宣讲更接地气,也更打动人心了。”作为“共同富裕·青年说”系列活动的重要内容之一,全省宣讲挑战赛将在5月下旬与大家见面。目前,全省各地各系统的宣讲选拔赛正陆续展开。

第四届“玉琮杯”大赛启动作品征集

本报讯(浙江法制报记者 黄蓓雯 通讯员 洪涛 见习记者 宋哲源)第四届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛27日启动,面向全国征集作品。

本届大赛以“奋进新征程 廉心向未来”为主题,征集2021年以来新创作的清廉题材微电影、微视频作品。微电影一般时长在15分钟以内,微视频一般时长在3分钟以内。作品要求展现党的十九大以来全面从严治党向纵深推进的生动实践,倡导以清为美、以廉为荣的价值理念,宣传新时代纪检监察工作高质量发展,弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化中的廉洁基因。

本届大赛分邮箱报名和寄送报名两种方式,参赛者于8月5日前将

作品及相关材料发送到邮箱zjwdy@vip.126.com或寄送至浙江省杭州市余杭区文一西路1500号2号楼902室(“玉琮杯”清廉微电影大赛组委会 罗老师 18367131181)。

参赛作品要求、报名表格下载等具体事项,详见浙江微电影官方网站http://www.zjwdy.org.cn/ycb,或致电咨询 0571-85310341、13588189928(黄老师)。

本届“玉琮杯”大赛由中国纪检监察杂志社、浙江省纪委监委、中央广播电视台总台浙江总站、浙江日报报业集团、杭州市纪委监委、杭州市余杭区委主办,余杭区纪委监委、浙江省电影家协会微电影专业委员会、浙江法制报社、杭州师范大学纪委承办。

浙江公安部署开展“深蓝2022”集中行动

本报杭州4月26日讯(记者 施力维 通讯员 张范 赵越)记者从省公安厅获悉,为加强知识产权保护,严厉打击侵犯商业秘密犯罪,护航企业发展,全省公安机关部署启动“深蓝2022”集中行动。

“深蓝2022”集中行动,将聚焦涉及高新技术、关键核心技术、事关企业创新发展和核心权益的侵犯商业秘密犯罪,持续加大打击力度,全面受理涉嫌侵犯商业秘密犯罪行为,做到应接尽接、应受尽受;坚持破案与追赃并举,对符合立案条件的,快速受理、快速立案、快速破案,形成集中打击声势;对正在发生的窃密、泄密行为,迅速启动应急处置程序,及早发现、及早阻止,最大限度减少企业损失;对商业秘密保护

主体责任履行不到位的企业,及时发送风险预警意见书,帮助完善人防、物防、技防、制度防,做好源头管控。

省公安厅还发布《全省公安机关加强知识产权刑事保护十大举措》,其中包括,建立易受知识产权犯罪侵害企业名录;建立知识产权刑事保护警务联络制度;建立疑难知识产权犯罪案件侦查联动支援机制;建立知识产权技术专家辅助人制度;建立重点地区知识产权联合执法中心;建立区域产业知识产权刑事保护热力图;建立知识产权犯罪风险防范预警机制;

建立重大知识产权犯罪案件联合督办机制;深化知识产权刑事保护理论研究;便捷侵犯商业秘密犯罪举报通道。

好日子 新故事

浙江新闻客户端携手浙报集团融媒共享联盟成员单位发起《好日子 新故事》——“共同富裕先行示范”大型媒体新闻行动系列报道。今日推出第3期,走进龙湾。

姜瑞玉是温兄控股集团股份有限公司董事长,事业有成的他,希望做点有意义的文化事。在温州市龙湾区永中街道郑宅村,他打造占地面积1200平方米的白水民俗博物馆,展出500多件来自民间的民俗物件,让老百姓在家门口就能免费感受民俗文化。每天一早,忙完公司事务后,姜瑞玉就要来到民俗博物馆,为参观者作讲解。让我们跟着镜头,走进他的“博物馆馆长”生活。

好日子 新故事

浙江新闻客户端携手浙报集团融媒共享联盟成员单位发起《好日子 新故事》——“共同富裕先行示范”大型媒体新闻行动系列报道。今日推出第3期,走进龙湾。

姜瑞玉是温兄控股集团股份有限公司董事长,事业有成的他,希望做点有意义的文化事。在温州市龙湾区永中街道郑宅村,他打造占地面积1200平方米的白水民俗博物馆,展出500多件来自民间的民俗物件,让老百姓在家门口就能免费感受民俗文化。每天一早,忙完公司事务后,姜瑞玉就要来到民俗博物馆,为参观者作讲解。让我们跟着镜头,走进他的“博物馆馆长”生活。

把博物馆建在家门口

近日,在海拔600米的嵊州市谷来镇培坑村想食榧榧香榧种植基地,两架载有配制香榧授粉液的农业植保无人机腾空而起,在种满香榧树的山坡上盘旋喷洒。无人机喷洒授粉精准均匀,有助于节约劳动成本,提高榧果产量。

本报记者 阮帅
共享联盟嵊州站 王勇吉 摄

好日子 新故事

浙江新闻客户端携手浙报集团融媒共享联盟成员单位发起《好日子 新故事》——“共同富裕先行示范”大型媒体新闻行动系列报道。今日推出第3期,走进龙湾。

姜瑞玉是温兄控股集团股份有限公司董事长,事业有成的他,希望做点有意义的文化事。在温州市龙湾区永中街道郑宅村,他打造占地面积1200平方米的白水民俗博物馆,展出500多件来自民间的民俗物件,让老百姓在家门口就能免费感受民俗文化。每天一早,忙完公司事务后,姜瑞玉就要来到民俗博物馆,为参观者作讲解。让我们跟着镜头,走进他的“博物馆馆长”生活。

好日子 新故事

浙江新闻客户端携手浙报集团